

首次全景展现人类与疾病的抗争,耗时3年辗转12国,采访50多位国际顶级专家——

一部医学纪录片的“走红”之路



剧集简介

《手术两百年》总共8集,每集50分钟。对医学科学的演变和外科技术的发展,进行展示和探讨。

第一集《理性之光》

医学随着人类痛苦的最初表达和减轻这份痛苦的最初愿望而诞生。从原始巫术开始,人们经历了无数尝试、挫折、探索、幸运地走上以人体解剖为基础的实证医学之路。

第二集《手术基石》

中世纪的欧洲,手术是剃头匠兼任的工作。在对人体构造精确认识的基础上,随着麻醉、消毒、止血和缝合等技术细节的突破,手术最终成为了现代意义的手术,外科医生成为受人尊敬的职业。

第三集《长驱直入》

随着麻醉、消毒、缝合等手术基本手段逐渐发展起来,外科医生首先将目光聚焦于人体腹腔,这是手术第一次长驱直入,进入人体。

第四集《攻入颅腔》

当外科医生能够游刃有余地在腹腔中进行手术后,他们首先将目光投向了人类灵魂的居所——大脑。大脑是人体最为脆弱、最为隐蔽的器官之一,如何才能更安全、更精准地为病人实施脑部手术?摆在神经外科医生面前,是一条漫漫长途。

第五集《打开心脏》

心脏是现代外科领域内最晚才被打开的器官。作为人体的发动机,不停的跳动和充沛的血液让外科医生无法打开心脏做手术。为了安全地打开心脏做手术,人类贡献出超凡的智慧和勇气。

第六集《生死“器”约》

移植手术被誉为20世纪最伟大的医学奇迹之一,更是人类生命最为特殊的延续。从远古时期的神话传说,到现实世界的医学突破,移植,在技术与伦理的重压下,曲折前行。

第七集《众病之王》

今天,在大多数疾病面前,手术刀几乎已经无所不能,但对于癌症的治疗,外科医生们依然感到力不从心。与癌共生,也许是这个难题目前的注解。

第八集《未来手术》

医学与最新科技的结合,不断丰富并刷新着人类想象的极限。技术日新月异,但医生的角色却一如既往——治愈、安慰、陪伴,守卫着人类的生死之门。

最近很多医疗从业人员都在忙着“追剧”。

今年6月底在央视9套播出的《手术两百年》,豆瓣评分高达9.4分,目前仍然在朋友圈中热转。这部号称中国第一部全景展现人类与疾病抗争的科学纪录片,一经问世,就成为了医务工作者的热门话题。它耗时3年,辗转全球12个国家实地拍摄,采访了50多位国际顶级医学专家。以“历史+现实”的回环剧构方式,全面展示了坎坷又充满人性关怀的手术进化史。

关键是,它也很好看,好看得可以下饭。

这部纪录片看似小众,然而它冷静、克制展现外科史的“禁欲”式表达,却让很多外行人也流下泪来。网友评论说:“今日的医学进步,正是踩着前人的尸骸而来的,对于我们非医的普通人来说,对于家里孩子来说,这部片子给我们打开了认识和了解现代医学的大门的机会。”

还有网友调侃:这是一部史上最会骗人学医的纪录片,让人热泪盈眶。

你害怕手术吗?看完它可能就不怕了

疾病和死亡或许是人类最难以摆脱的噩梦之一,而手术则是摆脱噩梦最直接的方式。有数据统计,一个生活在今天的普通人,平均一生中将会经历7次大大小小的手术。

但是,很多人一听“手术”这两个字,仍然会有本能的担心和害怕。这些情绪,多是源于知识的盲区。

一些网友刷完《手术两百年》,纷纷表示这部片子“给人安全感。”

200年前的手术多可怕,我们今天的医学就有多伟大。

早期的手术史堪称野蛮,在很长一个时期里,外科手术处于“无麻醉”“无止血”“无消毒”的“三无”时期。

为了让病人能够配合这样的“全程剧痛”,只能靠灌醉或者打晕,但是很多病人仍会在手术中途因极度痛苦而惊醒过来。所以为减少手术带来的疼痛问题,就靠一个字,“快”。

手术的成功很大程度上取决于速度,拔牙,不需要10秒;就算是截肢这样的手术,最快只需28秒。

在英国爱丁堡大学的博物馆里,收藏着一套手术刀,它们的使用者罗伯特·李斯顿(18世纪至19世纪上半叶)曾被公认为“伦敦第一快刀医生”。

李斯顿有一台截肢手术很出名,因为死的人太多了——

快刀名不虚传,但这一回刀落得太快,切掉了扶着病人身体的助手的两根手指,助手失血过多死亡;接着,台上的病人部分生殖器被他切除,因为感染而死;激烈的手术又吓死了一个旁观的吃瓜群众。所以这是外科史上唯一一台死亡率为300%的手术。

但在200年后的今天,不仅有麻醉、止血和抗感染这三项手术基石的绝对保障,新的工具、技术和手段,让外科手术的安全性提高到了前人不敢想的地步。

在保证病人生存的前提下,医生开始更多地考虑如何减轻病人痛苦,如何保证生存质量,如何不断向手术极限发起挑战。比如,微创腹腔镜、三维人体模型和微创手术机器人的手术方式,它们让外科朝着更精准、更微创的方向发展,伤口越来越小,治愈时间越来越短,疼痛越来越轻。

手术变得不再仅仅是让人感到血腥、危险和痛苦,大部分病痛,都能在现代外科技术下迅速且轻易地治愈。

“在了解手术的发展之后,如果我现在再去经历手术,可能就没有那么害怕了。”网友打了个比方说,“就像你了解一个女孩子过去的经历后,就可以大胆放心跟她谈恋爱了。”

每一个看似细微改变的背后都有着无数医学先驱的创新和付出

在还没有消毒这个概念的时候,欧洲有近一半的产妇死于产后细菌感染。

所有人都束手无策的时候,有一位不起眼的小医生赛麦尔维斯,发现了病人死亡的原因——可能是因为医生用不干净的手接触了病患。他倡导大家在手术前用漂白粉反复清洗双手消毒,很多人却对他的话嗤之以鼻:洗手就能降低死亡率,这不是搞笑吗?

无论赛麦尔维斯如何劝说,也没人理他。

一心想救人的他离开之前的医院,回到了匈牙利,继续尝试推行洗手原则。

很快,他所在医院的产褥热死亡率降到了1%左右。

这样的结果,让赛麦尔维斯无比激动,他将自己的成果寄给欧洲当时最有名的教授们,一次又一次,却始终没有得到任何回复。

死亡依然在欧洲蔓延,只能看着更多病人受折磨的他,难受到精神崩溃。最后,一个人在疯人院中,心痛地死去。

他在自己的著作中,这样写道:“即使我无法活着亲眼看到,征服产褥热的那一天,我也坚信那一幸运时刻即将到来。为此,我死而无憾。”

直到多年以后,赛麦尔维斯的遗愿终于实现。

“今天,全世界任何一家医院,都在严格执行着赛麦尔维斯的提议。洗手已经成为医生手术前,最重要的消毒步骤。”

而且,每件手术器械都要经过3个小时的消毒。

还有无数医生,为了治病救人,心甘情愿拿自己的身体做实验。

“医学实际上是人类善良情感的一种表达,它起源于人类最朴素的救助愿望。”

1846年,因为不忍心听到每次拔牙时病人痛苦的尖叫声。

一名年轻牙医威廉·莫顿,把乙醚倒在手帕上,试验

麻醉效果,结果因为吸入过量而马上昏死过去,险些再也没有醒来。

因为他的冒险实验,如今,麻醉已经成为手术的三大基石之一。

“回头看,觉得那是多么简单,但对于当年的莫顿来说,那需要莫大的勇气。”

1895年,X射线被发现。

起初,大家根本不知道它对人体的危害,年轻女性都以拍摄X光照片为时尚。

当时有很多最优秀的医生和科学家,为了研究X射线在医学界的应用,在无防护状态下频繁接触X射线,后来几乎全部患癌去世……

“这些人牺牲了自己的生命,来挽救更多人的生命。”

1929年,医生福斯曼为了避免在抢救病人时直接从心脏注入药物,冒着生命危险,将一根65cm长的导尿管插入自己的肘静脉并送至右心房。这样不要命的实验,福斯曼在自己身上做了9次,但当他把自己的研究成果写成论文时,得到的评价依然是:这大概是个哗众取宠的疯子。没有人能想到,正是这个疯子,奠定了后来心血管介入技术的基础。

第一位实施移植手术的医生塔利亚科齐,也因为自己的创新引起了轩然大波,被无数宗教人士咒骂:“鼻子的缺失是来自上帝的惩罚,医生的救治冒犯了上帝的旨意。”最终,这位救死扶伤的医生死去后,甚至遭到弃尸荒野的惩罚……

但即使面对重重阻碍和非议,这些大无畏的医学先驱们,都从来没有想过要放弃。

“他们以非凡的勇气,大胆尝试的智慧,必胜的决心,将外科学从黑暗带进光明。”

尽管如今人类的医学水平已经堪称发达,但我们依然有必要知道,在每一个看似细微改变的背后,都有着无数医学先驱的创新和付出。

综合新华网消息